

# 張大帥真面目(上)

劉百非

## ——我所知道的張作霖先生

### 拜弟搶女窰口成親

張作霖字雨亭(簡稱雨帥)，民間習稱張大帥。

在中國的北方來說，從民國成立到北伐統一，只有兩個人被民間習稱大帥，一個是吳大帥，一個是張大帥，吳大帥是指代表北洋軍頭的直、魯、豫巡閱使吳佩孚。張大帥是東三省巡閱使兼奉天省(今已劃分為遼寧、遼北、安東三省)督軍的張作霖，雨帥的實際轄區，還應包括熱、察、綏三省。民國十三年打败吳佩孚後，勢力一度延伸到京、滬地區。民國十六年六月十六日，被北方各將領共同推舉為「陸海軍大元帥」，以軍政府代替了北京的中央政府，半個中國皆在其控制之下，聲威赫赫。所以民間提到張大帥，那一定是指張作霖，決無懷疑。張宗昌僅是雨帥手下的一員戰將而已，他之所以被稱作張大帥而與雨帥混淆者，是因為他曾進駐過上海，上海人搞不清楚，把他亂叫做張大帥，婢作夫人，以訛傳訛，以致現在的電影、電視劇也就跟著亂演，對雨帥實際情形，不無侮蔑之處。認真說張宗昌也不是大帥料，北方民間，也無人稱他作大帥，起碼他

的小同鄉就沒人看得起他(按：張宗昌係山東省掖縣沙河祖家人)，如論其地位、成就和貢獻，較雨帥相差，更不可以道里計。

雨帥出身草莽，乃衆所週知之事，我們也不必爲賢者諱，硬要說成是出身保險隊或自衛隊什麼的，俗語說：「好漢不怕出身低」，在清末民初的亂時，東北地區日本和帝俄勢力攪和，互爭雄長，根本就官匪不分。雨帥就在這種環境裏出生，長大，茁壯而崛起，不十年即雄踞東北，成爲七省的地方長官，外禦日、俄兩國強敵，內除匪患，使人民得以安居樂業者，決非倖致，確有其過人之處，儘就所知，略述一二。

光緒二十三年(一八九七)雨帥二十三歲時，夥同結拜好友吳俊陞、張作相帶了幾個嘍囉，一共十個人，一路快馬奔向中安堡(東北方言讀「撲」)趙家大院，趙老當家的一看是熟人，立即開門迎入，雨帥與張作相跟進客廳，吳俊陞帶了另外七個人在門外。雨帥向趙老當家的禮見完畢，獻上兩箱蘋果，兩條大紅綬子綉花被面，說：「蘋果是孝敬老當家的和老太太的，被面是送大小姐的……，並且欲給老太太請安。」老太太

聽得前客廳聽彼此的嚷嚷，可就從客廳後面閃了出來，一看是雨帥，就說：「我當是誰呀？原來是作霖哪！你這孩子也真是的，大老遠的來啦，還這麼客氣幹什麼，東西都帶回去。我說當家的，你也老糊塗了，晚上通留下吃飯，這回來了，多住幾天再走……。」雨帥之來，老太太又是高興又是怕，不得不那麼說。雨帥立刻給老太太請了安，問了好，同時瞥見趙大小姐就立在老太太背後，當下從腰裡掏出十五元現大洋往桌上一放，向張作相使了個眼色，一個箭步竄上前去，右手持鎗，左手抱趙大小姐往懷裡一帶，挾起往外就跑，刻不容緩，張作相也同時挾制住趙老當家的往外送，老太太已給嚇的目瞪口呆，楞在當地。吳俊陞一行，早已在外佈置好了接應，衆人到了寨門外，雨帥抱起趙大小姐，飛身上馬，在趙大小姐哭叫聲中，蜂擁疾馳而去，迨趙老當家的調集人馬鎗支出追，雨帥一夥早已「逃之」夭夭，不明去向，季逢秋穀未收，遍地高粱包米，青紗帳高逾人騎，雨帥連夜趕回窰口——桑林子，就地成親，完成了人生大事。越年光緒二十六年(一九〇〇)，長女首芳出生，越二年四月十七日

，長子學良生，乃率部遷駐中安堡，近岳家，擔任當地之保險隊，頗著信譽。

雨帥原籍直隸（今之河北）省河間府大城，本姓李，其祖父永貴，因姑母嫁給張姓無嗣，遂過繼與姑母而改姓。滿清同光年間，直、魯、豫三省大饑荒，人民無以為食，草根樹皮，羅掘俱窮，永貴全家逃難去東北，落戶於奉天省海城縣西小窪村。雨帥父名有財，不務正業，日與賭徒為伍，家益貧困。母邵氏，生雨帥兄弟三人，雨帥年最幼。長兄作泰死於途，次兄作孚曾入巡防營任哨官（連級幹部），剿匪陣亡。

雨帥身高五尺二寸，面白身瘦，生得北人南相，一表人材，望之恂恂然若文士，如不開口講話，誰也估不透其深淺，待部屬寬厚，朋友間講義氣，重言語，人多願效死。與趙氏夫人伉儷情深，趙氏逝世後，未再續娶正室，每次專車路過中安堡，皆至岳家省視，親戚往來，密切如昔。來臺者為五夫人及六夫人，六夫人早年攜女居於和平東路二段七十六巷某號，現聞其女正執教於某大學。另雨帥之六少爺，東北鄉長均以六爺稱之，曾居於士林，某次飯局與筆者有一面之雅。雨帥反應靈敏，鎗馬嫻熟，能鑽裡藏身，雙手發鎗，出敵意表，敗中取勝。某次因遭俄軍痛恨，嗾命漢奸劇盜金壽山率眾兩百餘人，突擊雨帥，雨帥以不足二十人，保護妻小突出重圍，並且人馬無傷，贏得江湖上的讚許，知名度一次打響。

## 廿歲落草當紅鬍子

雨帥二十二歲（光緒二十二年一八九六年）

正式落草，當了紅鬍子。外省人名其為鬍匪，日本人叫大馬賊，但是東北民間都把盜匪叫作紅鬍子。所謂「紅鬍子」，是因為光緒二十年（一八九四）中日「甲午戰爭」後，清軍敗卒，到處燒殺搶掠，武器流落民間，於是盜賊蜂起，遼河兩岸，幾無良民，地方人士不得不起而自衛，保險隊、自衛隊由是產生。這些人對保護區內倒能善盡職責，但對保護區外之居民行旅客商，則不免伺機敲詐勒索與迫害。自衛隊或保險隊，雖名詞不同，實質則一，均係半民半匪之不良組織，間有搶劫，即在附近，為恐被人認出真面目，於明火執杖之際，無不配戴用紅色絨麻做的假鬍子，以作掩飾，亦猶今日搶盜之戴太陽眼鏡及白口罩，因而東北民間咸呼盜匪為紅鬍子矣。

雨帥初當紅鬍子，是由遼西劇寇馮麟閣介紹給另一大幫鬍匪頭子董大虎的，雨帥與吳俊陞二人被董大虎視作自己人，派看守擄來的肉票。董大虎對待肉票十分殘忍，雨帥看不過去，就與吳俊陞商量，既然當了紅鬍子，也不必捧董大虎的臭腳，何不拉出去自己幹，或投奔一個好一點的地方。蓋當時東北共有四大幫紅鬍子，董大虎不過是二三流角色。自此即與吳俊陞分頭遊說，做兵運工作，卒致找到六個同志，在某月黑風高的深夜，八個人拉到了桑林子（臺安縣北三十華里），安寨立寨，又在當地收服了四個人，共十二個人，遂與地方士紳連絡，徵得同意，成立了桑林子保險隊。雨帥負責盡職，頗獲美譽，武器人馬逐漸增加，擴充到三十多人，已小有基礎，人

已不敢等閒視之了。

光緒二十七年，歲次庚子（一九〇一），義和團造亂，帝俄藉口進軍我國東北，事後不肯退出。俄軍紀律敗壞，奸掠燒殺，無所不為，民間畏之如蛇蝎，婦女均雉髮作男妝，非夜間不敢外出，遭其強暴致死者，日有數聞。人民恨之入骨，遇有遊蕩散兵，亦必誘而捕殺。俄兵多喜酒，以酒騙之至易，誘殺若干，亦無上級追查報復，而雨帥捕殺俄兵最多，遂贏得隣近地區之信賴，所屬人馬迅速茁壯。

時日本軍方派有中校參謀田中義一，率浪人（日本流氓）在東北活動，與俄軍暗鬥，見雨帥可以利用，而予以武器及金錢之資助，雨帥乃打擊俄軍頻繁，使俄軍損失頗不輕，因而唆令漢奸劇盜金壽山伺機突擊雨帥。詎料雨帥人馬無傷，反而聲譽鵲起，得到黑白兩道共同之讚佩。

雨帥於安全突圍後，將家小安置於岳家，和吳俊陞、張作相號召舊屬，投奔新民府臺安縣八角臺的張景惠。張景惠這時手下有五六百人，紀律不太好，甚為民怨。張景惠外號「豆腐張」，原是豆腐店老闆，為人四海，好交朋友，黑白兩道，廣結善緣，在新民府小有名氣。茲與雨帥合併，帶過來四十多人，兩下一湊，就有百多號人馬鎗枝，聲勢立壯。未久隣縣的湯玉麟又率眾來投，湯玉麟外號湯二虎，這次來投，完全是念在與張景惠的故交，同時也是慕雨帥的威名。

三股人馬合併，總要有一個領導人，張景惠謙遜，自甘退讓，共推舉雨帥負全責。雨帥年紀最輕，却當了總瓢把子，展示了他天生的領導才

能，加上他以往的威名，大家心服口服。兩帥勇猛精幹，外號「張小個子」，自己人在一起，大家乾脆都叫他「老疙塔」(東北方言小老弟之意)，吳俊陞講話唔哩唔拉的不清楚，外號「吳大舌頭」，張作相深沉多智，外號「參謀長」。在兩帥率領下，真的實行保境安民，方圓百里之內，盜賊不興，外寇不侵，凡是轄區路口，皆插有紅旗，匪徒望而却步，連帝俄軍隊均避道而行，因之隣近地區之居民均自插紅旗於村口，或宅前，以藉兩帥之聲威作庇護。

### 在夾縫中成長壯大

兩帥首先突擊，吃掉了專門綁票搶劫的重大虎，人馬槍枝增加了一倍。另在一個寒風凜冽，伸手不見五指的夜晚，包圍了劇匪金壽山，摸摸崗哨，與吳大舌頭進入了金匪寨子窰，外圍已被匪衆發覺，雙方接了火。相時到三更天，兩帥不耐，命吳大舌頭掩護，兩帥獨自一人，摸到金匪內室，從窗外往裡一看，金匪正據榻抽鴉片煙，旁邊兩個俄國人，各攜著一個中國姑娘。兩帥迅速一槍打中金匪頭部，另外兩鎗擊斃俄國大鼻子(北方人都將俄國人叫大鼻子)，間不容髮，兩帥立刻滾出五步，匍匐奔向吳大舌頭，兩人一齊發槍，交互掩護。

內部匪徒一看頭子被打死了，外面又彈射如雨，未免驚慌，都不敢稍動。兩帥伏地監視，命吳大舌頭退出去，將進攻的人帶上來，一陣連打帶吆喝，匪徒瓦解。殆到天亮，除少數幾人逃走外，其餘全部投降繳械，兩帥非但爲地方除一大

害，而且報了一箭之仇，人馬槍枝擴充到五百多，勢力膨漲迅速，震動了整個遼西，地方士紳願與之合作，自動提供糧餉，大凌河南北、遼河兩岸，治安得以維持，人民得以安居樂業。

光緒二十八年(一九〇二)滿清政府鑑於政令無法推動，乃命馬玉崑(字三元)至東北辦理招安。新民府知府增韜，商諸地方耆紳，以馮麟閣與兩帥爲招安對象，因爲以前滿清政府有殺降的傳說，馮麟閣與張景惠誰也不敢前往。最後在地方仕紳父老聯合保證下，兩帥單人匹馬獨自應招。馬玉崑派在新民府辦理招安的官員，爲了要測驗應招人的膽識，特別擺出陣仗，由知府衙門大門外起，一直到大堂止，兩邊各站一排士兵，端槍持刀，挺胸怒目，兩帥從中從容而過，面不改色，氣不湧出。見到知府大人，立即跪下碰頭，增韜見了滿意，略問了幾句，當即飭令退下，着人招待。過了幾天，經發佈兩帥爲管帶(營長)，領了派令，快馬趕回八角臺營地，全體人員聞訊，皆大歡喜，少不了大酒大肉，慶祝三天。隨後立即整編，張景惠、吳俊陞、張作相、湯麟閣都編爲哨長(連長)，其他的分爲哨官(排長)、棚長(班長)，視其資格深淺、能力大小，個別安置。既已編爲國家正規軍，部隊煥然一新，益爲民衆所擁護。

受到不測之損失。一方面保護了我國居民，一方面也利用日俄雙方之矛盾，從中獲得利益。適日本憲兵隊有一漢奸名史苗者，過去與兩帥有過樑子，竟趁機報復，向日方檢舉，騙出兩帥加以逮捕，並迅即押往安東，思欲拷打加害。

吳大舌頭得悉詳情，立刻帶領本哨人馬，改着便衣，追蹤到安東，連絡當地韓國抗日志士安重根部，雙方共計二百餘人，當夜包圍安東日本憲兵隊，準備救出兩帥。事爲日本軍方情報參謀田中義一中佐得知，急速趕到日本憲兵隊，將兩帥釋放，同時答應兩帥將來助以金錢與武器，請求兩帥予俄軍以困擾。

張兩帥的竄起，就是在這些夾縫中成長壯大的。開始是人民與政府的對立，緣滿清末年，經太平天國、捻亂、義和團、八國聯軍之後，國家民族，廣受蹂躪，東北地區更遭兩大惡隣日本與帝俄之侵略，滿清政令久已不能執行於民間。政府既不能保護人民，而所派之官吏復貪瀆橫行，人民所能最後求公道訴怨屈之地方，也是最黑暗、最迫害人民之地方，哀哀蒼天，求告無門，官逼民反，此之謂也。兩帥之所以挺身而出，亦不過如那些無數民間悲劇中被迫害者之自救而已。孰料形勢比人強，兩帥竟能在這官民對立的夾縫中，展露了領袖的天才，日漸茁壯。繼而觀準機會，利用國民黨的革命力量與滿清原派官吏之對立，成了氣候。更進一步是掌握了袁世凱的弱點，在北洋軍閥與南方對立情形下，控制了東北四省全局。對外則始終在日俄兩國利害衝突，矛盾對立中運用得宜，時勢造成了英雄，兩帥就循著歷

史的軌跡，成就了他的事業，發揮了他的天才，完成了他的壯志。

### 雪恥復仇整頓建設

民國十一年四月，天津四巡閱使會議，與會的軍頭們多未受過教育，能寫出自己名字的就不錯了，自然沒啥高見，只有吳佩孚秀才出身，其時任師長，在會中發表了很多言論，出盡了風頭。兩帥大為不滿，就說：「這是督軍們的會議，他媽啦個巴子的小師長也可以亂講話，我手下有幾十個師長……給我趕出去。」於是大家不歡而散。第二天雙方就展開了電報戰，互相叫罵一陣之後，都動了肝火，不旋踵即爆發了第一次直（以曹錕、吳佩孚為首）奉（以兩帥為首）戰爭，結果兩帥幾十萬大軍，被吳秀才率領的直軍打的鐵羽而歸。

兩帥率軍入關打直奉戰，一開始就未得到東北全體人民的支持。當時有人將其事寫了一首歌，用蘇武牧羊調，歌詞彷彿是：「直奉戰爭要民車，兵發到熱河，屍骨堆成坡……。」事隔半個多世紀，已記不太清楚了。所幸那個時候是募兵制，陣亡官兵，都是為衣食而拚命的職業軍人，對民間直接影響不大。更巧的是兩大強隣的日本在鬧閩潮，俄國列寧正在搞內部革命，皆自顧不暇，未對兩帥有所干擾。但並非東北軍集團全部無人反對，以文治派為首，有東北蕭何之稱的遼寧省省長王永江就曾勸諫：「東北山海為阻，自成一區，地大物博，財富無窮，亟應閉關自守，效法錢武肅之偏安江浙，埋頭建設，十年生聚，

十年教養，不必現在參與關內之紛爭，屆時中國自然會統一於東北軍之下。」

兩帥正在吃了敗仗的氣頭上，這些掃興的話也懶得聽，馬上將營長以上的幹部集合在北大營的大操場上訓話，說：「他媽啦個巴子，步兵你們給我玩（訓練之意）人，騎兵你們給我玩馬，玩的兵強馬壯，我們再打進關去，吳佩孚那小子，他媽啦個巴子，嚕管（男性手淫，俗語打手銃）我也比他鏢的遠一點。」

兩帥為了雪恥復仇，認真的整頓建設，軍事方面設東三省陸軍整理處，由張漢公（張學良字漢卿）負責，而由郭松齡代理，另成立空軍，因之，以郭松齡馬首是瞻的講武堂系的青年將校成了主流，由沈鴻烈成立海軍艦隊。武器由楊宇霆負責，成立奉天兵工廠、飛機製造廠。交通由常蔭槐負責。教育由王永江負責，成立了東北大學，東北大學規模之大，以現在大學水準，全國尚無出其右者。

越年曹錕以豬仔票賄選，當了總統，國父孫中山先生通電討曹，吳，兩帥趁機而出。民國十三年直奉二次大戰再起，東北軍這次打勝了，不過勝得並不光彩，是勾結馮玉祥倒戈成功的；這在重視信義的東北軍民看來，心理不太佩服，仍把馮玉祥叫作馮小人，就可想而知了。何況馮玉祥也够厲害，蝎子尾巴，反過來利用其老婆李德全，與郭松齡（東北人給他起的外號叫郭鬼子）太韓淑秀燕京大學同學的關係，互相勾結反張。

果然，民國十四年十一月二十三日，郭鬼子即以賞罰不公為理由叛變，喊出口號：「擁護張

學良，打倒張作霖。」帶着第三方面軍打回奉天（即瀋陽）去，這時東北的主力都在關內，預備隊的張作相和吳大舌頭，一個在吉林，一個在黑龍江，雖已電催增援，總是遠水不濟近渴。郭鬼子所率的第三方面軍（軍團長原是張學良，郭鬼子是副軍團長負責實際責任），是一支精銳新軍，也是東北軍的主力王牌，其裝備戰力均非其他東北軍所能望其項背，所以進展神速；一衝過錦州，就到了奉天外國新民，奉天則在唱空城計，內無捍衛之師，外無救援部隊，兩帥急的直跺腳，拍著桌子罵小六子（張學良乳名），張學良不敢照面，躲在前線上想辦法。兩帥吩咐內眷打行李，整理細軟，準備逃難大連。（未完待續）

## 浩然集

喬家才著

本全集共收集喬家才將軍精心傑作「鐵血精忠傳」。「戴笠和他的同志」。「關山煙塵記」。「海隅叢談」。「為歷史作證」伍巨冊合訂為「浩然集」一部定價台幣壹仟元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶